

文体速览

下月初,中国男排联赛揭幕 河南队主场设在洛阳

本报讯 12月初,中国男子排球联赛(2013至2014赛季)河南队主场比赛将在我市拉开序幕。河南队的比赛由河南省体育局和洛阳市人民政府承办,比赛地点在洛阳新区体育馆。目前,河南队已确定9场主场赛事:第一阶段比赛(5场),时间分别是2013年12月1日、10日、14日、26日和2014年1月7日,对手分别为广东队、河北队、辽宁队、北京队、江苏队;第二阶段比赛(4场),时间分别是2014年1月12日、18日、21日、25日,对手将根据第一阶段比赛排名而定。(苏楠 刘杰)

新安入选全国农村学校艺术教育实验县

本报讯 为推进农村学校艺术教育发展,让广大农村学生享受公平优质的艺术教育,教育部于近日确定了126个全国农村学校艺术教育实验县(市)区,新安县是我市唯一入选县。从本月起,新安县将进行为期3年的艺术教育综合改革实践,以破解农村学校艺术教育师资短缺、设施设备落后等难题。(刘冰 小江 小卡)

乌拉圭搭上世界杯“末班车”

2014年巴西世界杯预选赛最后一场附加赛20日举行。乌拉圭队0:0战平约旦队,以5:0的总比分晋级,成为最后一支入围世界杯决赛圈的球队。至此,巴西世界杯32强全部产生,欧洲区有13支球队(荷兰、意大利、比利时、德国、瑞士、西班牙、英格兰、俄罗斯、波黑、克罗地亚、希腊、葡萄牙和法国)、亚洲区有4支球队(日本、澳大利亚、伊朗和韩国)、南美洲区有6支球队(巴西、阿根廷、哥伦比亚、智利、厄瓜多尔和乌拉圭)、中北美及加勒比地区有4支球队(美国、哥斯达黎加、洪都拉斯和墨西哥)、非洲区有5支球队(尼日利亚、科特迪瓦、喀麦隆、加纳和阿尔及利亚)参赛。12月6日,本届世界杯小组抽签仪式将在巴西圣保罗举行。(据新华社)

本土科幻 突围之路在何方

目前,好莱坞科幻大片《雷神2:黑暗世界》正在热映,在美国、俄罗斯、韩国等不少国家占据了电影票房榜的首位。在中国内地,截至11月17日,该片票房累计达2.9亿元,令其他同期上映的影片难以望其项背。近些年,《阿凡达》《2012》《盗梦空间》等国外科幻大片风靡中国。反观中国的科幻产业,虽已具雏形,却存在原创力不足、产业链初级、人才匮乏等短板,国内科幻产业消费市场巨大,本土科幻产品供给却严重不足。科幻中国亟待向科幻大国跨越。

1 本土科幻作品少量缺质

读《哈利·波特》,看《铁臂阿童木》《源代码》,打《暗黑世界》《孤岛危机》网络游戏,买奥特曼蛋、变形金刚,或许你对科幻产业还不熟悉,但它在你的日常生活中已无处不在。毫无疑问,中国拥有世界上最大的潜在科幻消费市场。但当美好的憧憬照进现实,一组组数据却并不乐观:每年生产的国产科幻电影寥寥无几;国内玩家追捧的科幻游戏没有一款“中国制造”;2012年,我国新版科幻图书种类

约180种,整个科幻类出版产值约1亿元人民币,而在美国,近年新版图书种类保持在千种以上。“虽然科幻电影早已成为电影重要类型,但中国电影界依旧以现实题材为主,鲜有科幻片。”中国作家协会儿童文学委员会副主任、中国电影集团一级编剧张之路介绍,中央6套电视频道从1999年至2012年共生产影片1519部,但科幻影片仅有2部。与少量缺质、乏人问津的国产科

幻片形成鲜明对比的是,每年国外科幻电影在中国吸金无数。据统计,2009年,《阿凡达》《2012》《变形金刚2》在中国内地票房总收入突破22.2亿元人民币,占内地全年票房收入的1/3。“国内科幻市场空间巨大,但本土科幻产品供给严重不足。就像真金白银就放在眼前,看得见却摸不着。”《科幻世界》杂志副总编姚海军这样概括本土科幻产业面临的尴尬处境。

2 创作人才紧缺致优秀作品匮乏

中国为什么拍不出科幻大片?为什么在全球科幻产业版图中一直处于陪衬位置?缺少源头活水、原创力不足,这是部分专家及业内人士给出的答案。十一届全国政协副主席、上海市创意产业协会会长厉无畏认为,科幻产业的根基是故事,正所谓“内容为王”。而

精彩的科幻故事以及令人印象深刻的科幻形象,这些都要靠上游出版物提供。但在国内,作为科幻产业基础的科幻出版业还不够发达,科幻创作人才紧缺,优秀科幻作品匮乏。中国科幻出版物以翻译作品和再版作品居多,原创作品较少。近年来,中国每年出版原创长篇科幻小说量仅

有10部左右,这一情况直至2010年后才有所改观。而活跃在创作一线的国内科幻作家不足百人,且多数是兼职。此外,在我国整个科幻产业链条上,除了出版、动漫、游戏、影视等每个节点基础较为薄弱、产能不足外,各产业节点之间缺乏有效的衔接,产品开发不深,也是面临的突出问题。

3 通过培育孵化 刺激科幻产业

科幻对于推动建设创新型国家、推动经济转型升级、提升公民的科学文化素质和青少年的创新能力,都有重要意义。在美、英、日、韩等国,科幻产业早已成为其国民经济支柱产业的重要组成部分。面对科幻产业刚起步、资金难觅、人才匮乏的发展困境,部分业内人士呼吁,将科幻产业像动漫产业一样纳入国家的产业发展规划,对科幻产业发展进行有针对性的制度配套和顶层设计。“发展科幻产业有两条路:一条是在比较完整的经济、社会制度下进行自我发育;另一条是通过培育孵化的方式刺激产业进步。”厉无畏说,美国、日本科幻产业走的是自我发育这条路,而后者适合于中国这种科幻产业欠发达的追赶型国家,可以通过兴建科幻产业园的方式,培育孵化科技旗舰项目,将科幻文化和商业功能成功整合。“就电影业来说,要走出发展困境,首先需要克服畏难心理。”张之路说,很多国内电影人考虑到没有巨额资金、强大的高科技技术支持,制作科幻电影的丰富经验,美国大片成功给行业带来的压力,而不敢也不愿迈出第一步。与其畏首畏尾,不如脚踏实地从微电影、短片入手,慢慢做大。(据新华社)

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

辛勤劳作 一生吉祥



中国网络电视台制 陕西户县 白绪号作